

DE LA CAUTIVIDAD DE CERVANTES

EL SUPUESTO MELLENSE "EL DORADOR"

Nadie ignora que el Príncipe de los Ingenios, el manco inmortal, Miguel de Cervantes Saavedra, sufrió duro cautiverio en Argel donde, según decía muchos años después, aprendió a tener paciencia en las adversidades.

Cuando a bordo de la galera «Sols» regresaba a España desde Italia, tras largas aventuras guerreras, una escuadra de galeotas argelinas, atacó a la nave española (26 de Septiembre de 1575), que tras épica lucha hubo de rendirse, cayendo Cervantes y su hermano Rodrigo en poder de los argelinos.

Las cautivas en aquellos tiempos eran tratadas tan vilmente como no ha mucho por el excrable Abd-el-Krim, destinándolos a trabajos penosos, encerrándolos en lugares infectos, golpeándolos, vendiéndolos de unos a otros, quitándoles la vida con la mayor indiferencia.

Al autor del «Quijote» tomaron por persona muy principal, debido a las cartas de recomendación que para España llevaba y esto hacía que le trataran con el mayor rigor compatible con la conservación de su existencia.

El manco de Lepanto, desde que se vio privado de libertad, no pensó más que en recobrar tan inestimable bien y a ello dedicó su mayúsculo talento.

En la primera fuga, en unión de otros cautivos, el moro que les servía de guía para llevarlos a la plaza española de Orán, los abandonó a la segunda jornada y los fugitivos se vieron precisados a volver a Argel, donde se estrechó más el encierro y se redoblaron los severos castigos.

La familia desde España trató de rescatarlo, pero el moro dueño de Miguel se negó a soltar a su cautivo y aplicose el rescate a su hermano Rodrigo.

Al marchar éste, dióle cuenta el autor de «La Galatea» del plan de evasión que tenía forjado, para lo que precisaba que desde Valencia o Baleares, le enviaran una embarcación armada que debía recalar en la costa a tres millas de Argel en lugar próximo a donde trabajaba un cautivo natural de Navarra, conocido por Juan el Jardinero.

Quiso Cervantes que al recobrar la libertad, la logran también otros cautivos y de acuerdo con Juan el Jardinero preparó todo lo necesario para la común salvación en una cueva inmediata a la casa de campo en que éste trabajaba.

Y aquí aparece en la movida historia de la vida de Cervantes, un supuesto melillense al que llamaban «El Dorador» que con su indigna conducta hizo fracasar la bien urdida maquinación, que a tantos desgraciados había de beneficiar.

«El Dorador» que en la juventud había renegado de su fé, que posteriormente se había vuelto a reconciliar con la iglesia y fué más tarde cautivo, era el encargado de comprar los víveres y conducirlos con recato a la cueva, pues él era uno de los que habían de fugarse en la fragata que de las costas de España se esperaba.

La hora de la evasión se acercaba, Cervantes reunía a sus compañeros y la emoción que todos sentían era intensa. Por fin, una bella tarde de Septiembre viose la esbelta silueta del velero, que ya de noche se arrojó a la costa, destacando un bote, con la inoportunidad de que lo

vieron unos moros, por lo que hubo de reembarcar la tripulación. La segunda tentativa de acercarse a la costa fué más desgraciada pues los tripulantes cayeron en poder de los argelinos.

Privados de toda esperanza de socorro quedaron los cautivos ocultos en la cueva y antes de que discurrieran un modo de salvar su situación, presentaron en ellas infantes y jinetes que los detuvieron guiando a la tropa iba el «Dorador», que traicionando a sus compañeros, los había delatado, dando cuenta al Rey moro de los manejos de Cervantes y la trama de la evasión.

Este desagradable incidente, dió ocasión al Príncipe de las Letras, de demostrar su grandeza de alma, su hidalguía. Maniatado, seguido por el populacho que le insultaba, fué llevado a presencia del Rey, ante el que con firmeza mantuvo, que él era el único que había preparado aquello y que todos eran víctimas de su seducción. Ni amenazas ni castigos le hicieron vacilar, y cargado de cadenas y hierros, fué encerrado en la pocilga.

A Juan el Jardinero lo ahorcó por su propia mano el dueño de la casa de campo y Cervantes fué vendido al Rey. Otros muchos intentos de evasión realizó el autor de «Las Novelas ejemplares» y bien porque surgía un Judas o por otras causas, todas fracasaron, lo que determinaba nuevas precauciones en su custodia. Al fin, los Padres de la Santísima Trinidad, negociaron el rescate (1580), y a fines de ese año, gozó Cervantes uno de los mayores contentos que en esta vida se pueden tener... «pues no hay en la tierra contento que se iguale a alcanzar la libertad perdida».

El «Dorador», el dos veces renegado que vendió a sus compañeros, murió miserablemente a los tres años justos de su infame traición. Su proceder no merecía ciertamente que su hazaña fuera recordada y más vale que permanezca en el anonimato que tan despreciable sujeto, que posiblemente no fué dorador de oficio y tampoco nacido en Melilla, en esta plaza que en cuatro siglos de constante lucha, forjó tantos héroes que borran la parte de estigma que pudiera caberle en el caso de que el tal «Dorador» viera bajo este cielo, la luz primera, lo que bien pudiera afirmarse no ocurrió, pues el número de hijos de Melilla en aquella fecha era muy reducido y en los archivos hubiera quedado rastro de él, o a través de los siglos y transmitido de unas generaciones a otras, habría llegado a los tiempos actuales alguna noticia sobre tal sujeto.

Y ya que de la cautividad de Cervantes nos ocupamos, aunque sólo sea para negar que el «Dorador» fuera melillense como escrito está en varias obras y diccionarios enciclopédicos, hemos de recordar que en fecha ya lejana se abogó en estas mismas columnas porque la grupa o cueva sita en las cercanías de Argel, de que hemos hablado, fuera adquirida por España, lo que aun no se ha hecho, pero debiera hacerse.

¡Quién sabe si en su lobreguez, el luminoso ingenio de Cervantes, concibió el inmortal libro que es una de las mayores glorias de nuestra Patria!

Francisco CARCAÑO

CRÓNICA DE LA ZONA OCCIDENTAL

La recogida de armas en las dos zonas

(POR EL CABLE)

TERRITORIO DE TETUÁN

Vista de una causa contra dos gitanos

Tetuán 4

Después de varias sesiones ha terminado hoy en la Audiencia la vista de la causa seguida contra los gitanos hermanos Cortés, acusados de haber dado muerte al suboficial del Tercio, señor García Balsa.

El fiscal señor Navarro, retiró la acusación contra uno de los procesados llamado Federico, y solicitó para el otro, en elocuencia informe, la pena de cadena perpetua.

El defensor señor Gómez Otero, intentó demostrar la inculpabilidad de sus defendidos.

La causa, que había despertado enorme expectación, quedó concluida para sentencia. El procesado absoluto no fué puesto en libertad, por estar sujeto a otro procedimiento.

Nuevas sumisiones. La recogida de armamento

Tetuán 4

Las informaciones recogidas por el servicio de Intervención, señalan nuevas sumisiones de indígenas que residían en Tánger y en la región que aun queda insumisa en la cabila de Anyera. También se han presentado algunas familias de la cabila del Hauz.

Todos los presentados han hecho entrega del correspondiente armamento y municiones y han manifestado que en las comarcas insumisas cada día es mayor la corriente favorable al Majzen.

Las partes oficiales acusan que prosigue la recogida de armamento en las cabilas de la zona Oriental, y en el Hauz y el Ajmas, en número tal, que hace concebir la esperanza de que muy pronto en algunos sectores de las citadas regiones, no quedará ni un solo fusil.

Noticias de la zona insumisa. La situación en Ketama

Tetuán 4

Las noticias que se reciben de la zona insumisa, dan cuenta de que continúan las disensiones entre indígenas que pro-

tenden acudillar la rebelión, registrándose por este motivo muchos encuentros. Estas luchas internas favorecen notablemente la labor política que vienen desarrollando las Intervenciones Militares, para la atracción de los insumisos.

Entre los indígenas que aspiran al caudillaje, el conocido bandolero Muley el Bakal es el que mayor significación tiene en el campo rebelde, pero sus constantes predicaciones no consiguen ganar adeptos, pues los harqueños se encuentran cansados de luchar infructuosamente.

Respecto a la cabila de Ketama, las noticias que se reciben dicen que ha desaparecido de aquella comarca el foco de agitación producido por frecuentes incursiones de los rebeldes que acudilla el Tensamani.

Llegada del comandante Ortoneda. Los servicios de protección

Tetuán 4

Procedente de Melilla y para asuntos del servicio, ha llegado a esta plaza el comandante Giménez Ortoneda, jefe de la oficina indígena de las Intervenciones Militares de la zona oriental.

Poco después de llegar, cumplimentó al Alto Comisario interino, don Diego Saavedra.

El coronel Prast Sousa, jefe de este sector, ha dictado las oportunas órdenes para que los servicios de protección causen el menor daño posible en los sembrados que hayan de recorrer forzosamente.

Adueros bombardeados. Obsequio del Gran Visir

Tetuán 4

Las fuerzas aéreas continúan realizando frecuentes vuelos sobre la región del Ajmas, bombardeando intensamente los poblados donde se sabe por confidencias que acostumbran a refugiarse las partidas de bandoleros y para evitar que sus habitantes vuelvan a mantener inteligencia con aquéllos.

El Gran Visir obsequió con una comida al caid de la cabila de Beni Said, de la zona oriental, Mohamed Amarsen, que ha llegado de esa plaza para recibir

instrucciones de las autoridades majzenianas.

Los zocos en el Rif. La circulación de indígenas

Tetuán 4

En el Rif, continúan celebrándose los zocos con gran concurrencia de indígenas. En dichos mercados, los artículos se cotizan con alguna baja en los precios en relación con los meses anteriores.

Los indígenas pagan de buen grado el impuesto de zocos, pues saben que las cantidades que éste proporciona son destinadas a ejecutar obras para el mejoramiento de las cabilas.

En toda esta zona de Protectorado, solo se consiente el tránsito a los indígenas que están convenientemente autorizados por cilo por las Intervenciones Militares, castigándose severamente a los indocumentados.

Los robos van disminuyendo en toda la comarca, y se proporciona medios de vida a los indígenas que quieren trabajar en la construcción de pistas y carreteras.

A los zocos acuden las autoridades indígenas de las cabilas, que dan cuenta

a los oficiales encargados de las oficinas de la situación política del territorio.

Los jefes presentan en las oficinas a los indígenas que quieren hacer reclamaciones, las cuales son convenientemente atendidas, quedando aquellos muy satisfechos de la resolución que se dá a todos los asuntos, siempre dentro de la más estricta justicia.

CORRESPONSAL.

TERRITORIO DE LARACHE

Poblados bombardeados. Los rebeldes sufren numerosas bajas

Larache 4

Las escuadrillas de aviación, bombardearon los poblados rebeldes de Tarda, Tashar, Yaada, Buyaria y Herba, causando enormes desperfectos en el caserío y muchas bajas en el personal y ganado.

En la oficina de Intervención de Tanacob, fueron desarmados algunos indígenas del Ajmas, a los que se les intervinieron cuatro fusiles, Remington, uno Martin y una carabina Mauser.

CORRESPONSAL.

LOS SERVICIOS DE LA TRASMEDITERRÁNEA

NUEVO Y PRÁCTICO CIRCUITO DE VAPORES. UNA HORA DE CEUTA A ALGECIRAS.

Cada día esta empresa, a la que se confiara el importante cometido de establecer el enlace de la Metrópoli con el Norte de África, introduce modificaciones y mejoras en sus servicios dignos de mención y de aplauso.

Hemos hecho la travesía de Ceuta a Algeciras en el modernísimo barco que lleva el nombre del Ilustre jefe del Gobierno, invirtiendo tan solo, de muelle a muelle, una hora y diez minutos. Le manda el experto marino don José Oller, tan popular en Melilla y tan querido de todos.

Es una preciosidad de buque. A popa, está la Cámara de primera, dividida en tres pisos. El inferior de ocho camarotes; el segundo amplio salón de corte análogo al de los trenes de recreo, con pasillo central y ventanillas paralelas juntas a multitud amplios; y el más elevado, elegante salón. Distribución análoga ofrece en la proa la cámara de segunda. Entre ambas amplia cubierta y otra a la altura del puente, bien dispuestas para comodidad del pasajero.

Desarrollan los potentes motores de explosión una velocidad normal de diez y siete millas y como solo diez y seis separan a los dos puertos, de ahí el escaso tiempo en que se hace una travesía que antes costaba dos horas y media.

Esa rapidez y el enlace con el expreso diario constituyen alicientes para el turismo y reporta a los viajeros facilidades y ahorro de tiempo.

Un servicio de automóviles, permite a las provincias de Sevilla y Cádiz gozar de ese beneficio. En Ceuta, Tetuán y Tánger, se lee en las primeras horas de la tarde la prensa de la mañana de la tercera capital de España.

El más exigente queda complacido de las innovaciones que poco a poco ha llevado a cabo el Gobierno del Marqués de Estella, en orden a las comunicaciones rápidas entre la península y la zona occidental del protectorado.

Hasta hoy solo una vez al mes puede irse con relativa comodidad desde Málaga a Ceuta. Los viajeros de Almería, tienen que venir a Melilla para seguir a Ceuta y Tánger. Desde el próximo mes, dispondrán de una comunicación semanal rápida, merced a nuevo itinerario.

Lo inaugurará el «Monte Toro», tan pronto limpie fondos, saldrá de Málaga el domingo; de Tánger a las doce del lunes; de Ceuta la noche del mismo día; de Melilla el martes; y de Almería el miércoles, para cerrar el circuito en Málaga, la mañana del jueves y permanecer allí hasta la nueva salida para Tánger.

Este recorrido es más práctico que el actual y sobre todo más completo, resolviendo el problema de las comunicaciones entre la Andalucía oriental y la zona occidental del Protectorado.

Los que conocen las expuestas reformas, dedican, como nosotros, aplausos a la Trasmediterránea y a su gerente don José Juan Domínguez.

Los Gobiernos disponen de valiosos elementos para las necesidades militares, y merced a la Trasmediterránea, se hacen las concentraciones, movimientos y envíos de refuerzos cuando las circunstancias lo han exigido con toda rapidez.

El acabado estudio de las tarifas de fletes, sería digno complemento de un servicio de positiva utilidad en orden a la acción de España en Marruecos.

DOS APARATOS DE LA "ATLANTIDA" SALDRÁN A BUSCAR AL HIDRO URUGUAYO

Hasta después de Abril, no aceptará invitaciones a comidas ni otra clase de fiestas

Madrid 4

En el Negociado de Censura de la Presidencia, facilitaron a los periodistas, la siguiente nota oficiosa:

«Por prescripción facultativa y por las exigencias de la inmensa labor pendiente, el jefe del Gobierno ha resuelto no aceptar durante los meses de Marzo y Abril, invitaciones a comidas ni a otra clase de fiestas que no sean de carácter protocolario inexcusable.»

«También ha reducido las audiencias a una por semana, que recibirá en la Presidencia del Consejo, el miércoles, de seis a nueve de la noche.»

Para justificar ante el público esta medida y que conozca parte de la labor en desarrollo, sin contar la que a diario ofrece la gobernación del país, enumera a continuación los más importantes asuntos pendientes, unos de personal y otros en estudio, que hay que llevar a conocimiento del Consejo de ministros, para poderlos publicar en la «Gaceta». Ello dará una idea de los intereses que lesionan ese injustificado retraso. Son los siguientes:

Refundición de los Exploradores con las Sociedades Gimnásticas y de Tiro, para que formen y constituyan una preparación ciudadana preliminar tan completa que, dando nueva estructura al servicio de las armas, permita su reducción; despacho del expediente llamado

NOTICIAS DE KETAMA

Durante el día de ayer no se ha registrado novedad alguna en el sector de Ketama.

Algunos mejzines de la columna Ostalar y los harqueños del caid Tulud, realizaron una incursión para dispersar a las partidas de huidos que se encontraban en un lugar denominado Sebél Santau, situado a alguna distancia del zoco de Telata de Ketama.

Se sabe que varios jefes huidos se han internado ante la ineficacia de las gestiones que venían realizando para excitar a algunos indígenas de las fracciones de Taínza.

Únicamente el jefe rebelde Tensamani, trata de realizar algunos movimientos por determinados lugares, aunque secundado por escaso número de hombres.

Durante la tarde del jueves y mañana de ayer, los aeroplanos Bristol al mando del comandante Fernández Mulero, realizaron servicio de reconocimiento y bombardeo sobre el poblado enemigo de Bernos, siguiendo las indicaciones hechas por el capitán Ostalar, causando daños en las viviendas.

Uno de los aparatos, se vio precisado a aterrizar en Targuist, a causa de haber sufrido una avería, siendo auxiliado por otro aparato Bristol. Ambos aparatos pudieron regresar sin novedad al aerodromo de Herraiz.

Hotel DUÑAITURRIA Madrid

EN HONOR DE LOS TRIPULANTES DE LA "ATLANTIDA"

El lunch en la Junta de Arbitrios

En el salón de actos de la Corporación Municipal, se celebró ayer tarde el anunciado lunch, con que la Junta de Arbitrios, en nombre de la ciudad, rendía un homenaje de admiración a los bravos tripulantes de la patrulla «Atlántida».

Al simpático acto concurren el General Presidente accidental de la Junta, González Carrasco; vocales civiles y militares; coroneles y jefes de Cuerpos; Comandante de Marina; representación de numerosas entidades oficiales y particulares; comisiones militares y todos los jefes y oficiales del servicio de Aviación.

De los tripulantes de la escuadrilla «Atlántida», asistieron, el comandante Llorente, capitanes, Cañete, Llorente (don Antonio), Rubio y Vives, y los mecánicos soldados Naranjo, Quesada y Madariaga.

Después de ser obsequiados, los homenajeados e invitados, con un espléndido lunch, y al descorcharse el champagne, el general González Carrasco pronunció un elocuente discurso, concebido, poco más o menos, en los siguientes términos:

«Hace pocos meses, tuvimos el gusto de reunirnos en este mismo local, para despedir a los tripulantes de la escuadrilla «Atlántida», que se disponían a iniciar su magna empresa.

Abrazámoslos todos la esperanza de que el éxito más completo había de coronar la referida empresa, porque todos conocíamos las dotes de inteligencia y el entusiasmo de los admirables aviadores, que han realizado la tercera de las hazañas, que tan alto han puesto el nombre de la gloriosa Aviación española.

El vuelo a la Guinea española, ha tenido una elevada significación, porque ha servido para llevar un abrazo de la Patria a nuestros hermanos de allá, que por ser los más olvidados eran los merecedores de este cordial recuerdo.

«Vean los tripulantes de la patrulla «Atlántida» en este homenaje que en nombre de la ciudad le tributamos, la expresión del júbilo que todos sentimos por haberles visto regresar triunfadores de su empresa, en la que tan de relieve han puesto su abnegación y su valor.

Mi satisfacción, como la de todos, es inmensa, por la feliz realización de este magno acontecimiento, con el que se ha escrito una página de gloria más en la Historia de España.

En un abrazo al comandante Llorente, abrazo a sus compañeros de expedición y a toda la heroica Aviación española. Al terminar su discurso, el general González Carrasco, que abrazó fuertemente al comandante Llorente, fué aplaudido por todos los presentes, con verdadero entusiasmo.

A continuación, el comandante Llorente, habló asimismo en elocuentes términos, agradeciendo el homenaje que la ciudad de Melilla le tributaba nuevamente.

Manifestó que, al empezar el viaje a la Guinea española, confiaban él y sus compañeros en el éxito, porque estaban seguros de que el entusiasmo que les había impulsado a realizarlo, no había de fallarles en momento alguno. También confiábamos en el azar, aunque a decir verdad, no se ha mostrado muy propi-

o a favorecernos, pues en muchas ocasiones, luchamos con el mal estado del tiempo y el desgaste de los motores, que antes de iniciar la expedición, habían trabajado mucho durante la campaña. No obstante ello, hemos podido realizar la empresa que nos propusimos, porque nuestro ánimo y nuestra decisión, no han desmayado felizmente.

Estamos satisfechos del éxito del viaje, porque ha servido para pasar con orgullo la bandera española por nuestras posesiones de Guinea, porque hemos llegado hasta sitios todavía ignorados y porque hemos podido beber una copa en el Ecuador, en el camino de América, por las glorias de España.

Estamos también satisfechos, porque antes que ahora, Melilla, que como dije al marchar, es España, nos ha demostrado su cariño.

Después de dedicar un recuerdo a los entusiastas homenajes que se les tributaron en Canarias, y al gobernador militar de la Guinea española, general Muñoz de Prado, que allí realiza una patriótica obra, terminó el comandante Llorente su discurso, vitoreando a Melilla y a España.

El general González Carrasco, después de beber una copa de champagne con los inteligentes mecánicos Naranjo, Quesada y Madariaga, hizo entrega a cada uno de éstos, de una cartera conteniendo un billete de mil pesetas.

El acto de que damos cuenta, constituyó una expresiva muestra de la patriótica satisfacción que a todos ha producido el feliz viaje de la patrulla «Atlántida».

Función de gala en el Alfonso XIII

La compañía «Hispania» que actúa en el teatro Alfonso XIII, organizó para ayer noche un programa extraordinario, ofreciendo la función como homenaje a los tripulantes de la patrulla «Atlántida». Con este motivo, el salón del teatro estaba concurrencísimo y vestido de fiesta, cobijando a lo más selecto del elemento femenino de Melilla, lo que prueba, una vez más, aquello de que a mal tiempo, (porque cuidado que era malo) cara bonita.

Asistió todo el elemento oficial con sus familias. El Comandante General y el general González Carrasco, ocupaban los dos proscenios.

En el palco colindante con el de la primera autoridad de la plaza, tomaron asiento, el comandante Llorente y los pilotos y observadores de la patrulla que se encuentran en Melilla; pero, sin duda, para preparar el vuelo a Casablanca y Canarias, en socorro de los aviadores uruguayos, tuvieron que marchar con los mecánicos, que ocupaban unas butacas de orquesta, antes de ver bajar el telón definitivamente.

Se pusieron en escena «El Duó de la Africana», el segundo acto de «El Huesped del Sevillano» con su coro de La gariteras, y «El Contrato», que dió pie a los artistas de la compañía para lucir lo más escogido de su repertorio.

La señora Cerrillo eligió varios números de «Las mujeres de Lucena», que cantó con su primerísimo modo tan sugestivo y atrayente. La Jovelana y Pualle, bordaron el dúo de «Bohemios», siempre mozo, apesar de los años transcurridos que pasan sobre él sin hacer mella.

Riaza cosechó una ovación con un número de «Rugolletto». La señora Muñoz, fué aplaudidísima en el rondó de «Marina».

La minúscula triple cómica señorita Saturnini, demostró una vez más como sabe cosechar aplausos y simpatías cuando se lo propone.

Para que se constituya un tribunal de honor

Las oposiciones para las cátedras de Derecho civil

Madrid 4

El ministro de Gracia y Justicia, recibió anoche una Real orden del ministerio de Instrucción Pública, acompañada de una certificación, en la que se acredita que el tribunal de oposiciones, que ha de actuar para examinar a los opositores que se presentan a ocupar las cátedras de Derecho Civil vacantes en las Universidades de Zaragoza y Salamanca, acordó el día anterior, por unanimidad excluir, de las oposiciones al opositor don Eugenio Tarragato, por determinadas incorrecciones atribuidas a éste.

Como el señor Tarragato es juez de primera instancia del Colmenar Viejo, el ministro de Gracia y Justicia, ejercitando las facultades que le confiere el Gobierno por Real decreto orgánico del Consejo Judicial, ha dirigido una Real orden al presidente del Tribunal Supremo para que, constituido en tribunal de honor, decida lo procedente sobre la conducta del señor Tarragato.

FEBUS.

El Director de Colonización

Desde ayer se encuentra en Melilla el Director de Colonización, Montes y Comercio, de la Alta Comisaría, don Angel de Torrejón.

Su viaje tiene por objeto visitar detenidamente esta zona, a fin de conocer sus necesidades en lo que afecta a las atribuciones de su alto cargo.

El señor Torrejón estuvo en la Comandancia General cumplimentando al general Castro Girona.

Ayer tarde, acompañado del Ingeniero del servicio de Montes, señor Cano, visitó las dunas de Taxdir, donde como es sabido, se están realizando importantes trabajos de repoblación forestal.

En la mañana de hoy, en unión del consejero de la Comandancia General, señor Galdabán y del Ingeniero jefe de la Granja Agrícola, señor Cremades, efectuó el señor Torrejón una excursión a Zeluan y zoco de Arbaa de Arkanan, a fin de informarse del funcionamiento de los pósitos agrícolas.

Por la tarde, acompañado al Comandante General señor Castro Girona, realizó otra excursión al Gurugú, para informarse del estado de las plantaciones

DE AVIACIÓN

Después de haber efectuado servicio de bombardeo sobre los poblados insumidos del sector de Ketama, regresaron cuatro de los diez aeroplanos Bristol, que con dicho objeto habían salido el jueves del aerodromo de Taulima.

En uno de dichos aparatos regresó el jefe de la expedición comandante Fernández Mulero.

En el aerodromo de Taulima se dió ayer mañana una misa por el eterno descanso del que fué en vida piloto de estas fuerzas aéreas, teniente de artillería don José Alamán Ortega, muerto en el trágico accidente ocurrido los pasados días en el aerodromo de Herraiz.

A dicho piadoso acto asistieron el teniente coronel jefe de las fuerzas aéreas, Gonzalo y todos los jefes y oficiales del servicio de aviación que se encuentran en la plaza.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Curso de observadores de aerostatos

Los que podrán asistir

Madrid 4
La convocatoria para el curso de observadores de aerostatos, comprende ocho plazas, dos de Estado Mayor, una de Infantería, una de Caballería, tres de Artillería y una de Ingenieros.

Además, asistirán fuera de concurso todos los oficiales destinados en el servicio de Aerostación, que no se hallen en posesión del título de observadores de aerostatos.

Podrán tomar parte en las pruebas de oposición para este curso, todos los jefes y oficiales de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros que no hayan cumplido 35 años, que lo hayan solicitado y que figuren en las relaciones de aspirantes que se hallan en la Jefatura Superior de Aeronáutica. Estos podrán hacer nuevas instancias antes del día 20 de Marzo, dirigidas a los Capitanes Generales de las Regiones o Comandantes Generales de África respectivos, por conducto regular, acompañando un extracto de la hoja de servicios y certificados que crean convenientes para acreditar aptitudes especiales.

Dichas autoridades perdonarán el reconocimiento previo de los aspirantes, y cursarán las instancias al jefe Superior de Aeronáutica, el cual interesará la presentación en Cuatro Vientos y Guadalajara de los que sean admitidos.

Los aspirantes sufrirán además el reconocimiento definitivo ante un tribunal médico que se constituirá en Cuatro Vientos, sometiéndose luego a un examen teórico.

Los alumnos nombrados de Real orden, se incorporarán a la Escuela de Guadalajara el primero de Mayo, y terminarán el curso el día 31 de Julio, con el disfrute durante ese tiempo de las dietas reglamentarias.

Retiros
Se concede el retiro por edad, al archivero segundo, don Angel James Becerra.

Disponibles
Pasa a situación de disponible, voluntario, el comandante de Artillería don Fernando Enrich Herrera.

Comisiones aprobadas
Han sido aprobadas varias comisiones desempeñadas en distintas ocasiones por los jefes y oficiales que figuran en la relación que se publica.

Concurso
Se anuncia concurso para cubrir una plaza de auxiliar de los Somatenes de la séptima región, correspondiente a capitán de Infantería de la escala de reserva.

Desestimada
Se desestima la petición de dietas, solicitada por el sargento de Infantería don Pedro Sánchez Rueda.

Queda sin efecto la petición del teniente don Angel Herrán Guiz, que solicitaba pasar a la Guardia civil.

Aptos para el ascenso
Son declarados aptos para el ascenso al empleo superior inmediato, los siguientes jefes y oficiales del cuerpo de Oficiales Militares:

Archiveros terceros, don Luis Francisco Estanislao y don Braulio Martínez Huertas; oficiales primeros, don Eleuterio Nistal Calorido y oficial segundo don Carlos Parades Castro.

Destino de herrador
El herrador de primera de Caballería don Juan Torrés Sánchez, destinado en las Intervenciones Militares de Tetuán, causa baja en el Protectorado y alta en el regimiento de Caballería de Alcántara.

Supernumerario
Pasan a situación de supernumerario voluntario, los capitanes de Artillería don José Fernández Cañete, don Higinio Machado Escalera, don José Llorens Chomazo y don Santiago Gotor Aiza.

Sobre la organización del cuerpo de Sanidad
Como consecuencia de la nueva organización del cuerpo de Sanidad Militar, se dispone que los oficiales de la escala de complemento, médicos y no médicos, destinados en los disueltos regimientos, al cambiar estos la denominación, continúen prestando sus servicios en las mismas localidades de los grupos que han substituido dichas formaciones sanitarias en atención a que persisten las mismas causas que determinaron su nombramiento.

Los jefes y oficiales en situación de reserva, afectos para el percibo de haberes a los anteriores regimientos, se dispone pasen a depender para dichos efectos, a los Grupos formados o base de aquellos en las distintas capitales.

Disposición
Se dispone que el comandante médico, jefe del disuelto equipo quirúrgico, don Luis Rubio Jaimín, se incorpore a la séptima región en situación de excedente y a sus destinos de plantilla, el teniente médico, ayudante de manos don Fernando Conde López, y personal que constituía el referido equipo, al cual seguirá perteneciendo, por continuar constituido nominalmente el expresado equipo.

Juicio contradictorio
El «Diario Oficial» publica el expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la Cruz de San Fernando, al cabo de Infantería Melchor Amato Hernández.

Dr. Moreno Sevilla
Establecimiento auxiliar de la Facultad de Medicina de Barcelona
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las hemias.—Diatema
CONSULTA DE 4 a 6
O'DONNELL, NÚM. 16, 1.ª. TELÉFONO 88

MOTOCICLETAS
"AUTOMOTO" (2 caballos)
385 pesetas

La estancia de Doña Victoria en Málaga

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Llegada de profesores y alumnos norteamericanos. Se les tributa entusiasta recibimiento. Cumplimentan a la familia Real

Málaga 4
Procedente de algunos puertos de Italia y Argel, esta mañana fundó el trasatlántico holandés «Ryndán», flutado por una importante sociedad cultural americana.

Desembarcaron cincuenta profesores y quinientos alumnos más significados de la intelectualidad norteamericana, de ambos sexos, bajo la dirección de Henry Alla.

A recibirles acudió numeroso público. La banda municipal interpretó los himnos nacionales.

Una comisión de concejales ofreció preciosos ramos de flores a las señoras que forman parte de dicha expedición.

Los excursionistas visitaron los lugares principales de la ciudad, entre ellos los centros docentes.

Después cumplimentaron a la familia Real en el hotel Príncipe de Asturias y más tarde a las autoridades.

Mañana sábado, a las seis de la mañana, marcharán en un tren especial a Granada, regresando por la madrugada con objeto de embarcar seguidamente para Gibraltar.

Llegada del acorazado francés «Juana de Arco»
Málaga 4
También ha llegado hoy el acorazado francés «Juana de Arco».

A poco de llegar, el comandante de dicho buque Mr. Tranb, cumplimentó a la Real familia y a las autoridades.

La colonia francesa organiza varios actos en honor de los marinos de su país.

Comida de gala. El Príncipe de Asturias chinasa Algeciras. En el convento de Bara Algeciras. En el convento de Bara una primera piedra

Málaga 4
Añoche se celebró una comida de gala en el hotel Príncipe de Asturias, asistiendo la Real familia y las personas de su séquito.

El Príncipe de Asturias, acompañado de los marqueses de Viana y Coquillá y duque de Santo Mauro, efectuó una excursión a Algeciras.

S. A. y las personas que le acompañaban, regresaron a Málaga en automóvil. Acompañada de la duquesa de San Carlos y del marqués de Bendaña, la Reina doña Victoria estuvo en el convento de Barcenilla oyendo misa.

Las Infantitas, el Infante don Jaime y

los hijos de Don Carlos y Doña Luisa, confesaron y comulgaron en dicho convento.

Después, las Infantitas y las duquesitas de Arión y Miranda, fueron a la finca «Cónsula», jugando al tenis.

El Infante Don Carlos, estuvo a visitar al alcalde, marchando a continuación a inspeccionar las obras del campamento de la brigada de Torremolinos.

Doña Victoria, la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña, se trasladaron a Torremolinos, donde se hallaban esperándolas las autoridades y el doctor Galvez Guinachero.

El obispo bendijo la primera piedra del Sanatorio Marítimo, de cuya construcción hizo historia el doctor Galvez.

Los niños entregan flores a la Reina. El Sanatorio se llamará de la Reina Victoria. La Soberana es ovacionada

Málaga 4
Durante la visita al Sanatorio Marítimo de Torremolinos, los niños saludaron a la Reina Doña Victoria, haciéndole entrega de preciosos ramos de flores.

El doctor Galvez dijo que el Sanatorio se llamará de la Reina Victoria.

Después la Soberana invitó a subir en su auto al alcalde general Cano, visitando detenidamente las obras del campamento.

A mediodía, regresó la Real familia al hotel para almorzar, marchando por la tarde a la finca «El Retiro», donde tomó el té.

A las siete de la tarde, regresaron al hotel las personas de la familia Real y después de descansar algunos instantes en sus habitaciones, Doña Victoria salió al salón, donde se celebraba un te en honor de los norteamericanos, dando a besar su mano a los presentes.

La Soberana fué ovacionada con delirante entusiasmo por los norteamericanos y el público que se hallaba frente al hotel.

Regreso del Príncipe de Asturias. Baile en honor de los norteamericanos. La corrida del domingo

Málaga 4
S. A. el Príncipe de Asturias, llegó a Algeciras a las tres de la tarde, regresando a Málaga a las tres y media.

Esta noche se celebrará en el hotel Príncipe de Asturias, un baile en honor de los profesores y alumnos norteamericanos, asistiendo la orquesta del barco en que viajan.

Los norteamericanos retrasarán un día su salida, con objeto de asistir a la corrida que se celebrará el domingo y en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de Natera, por el rejoneador Cañero y los diestros Algabero y Niño de la Palma

MARQUEZ

Llegó nueva remesa de elegantes objetos para regalos Y ARTÍCULOS DE VIAJE

HUGO BRAUNER. C. ARELLANO. NÚM. 9

SIGUE SIN PARECER EL HIDRO URUGUAYO

Probabilidad de encontrarlos Madrid-4
Todos los periódicos se ocupan de la suerte que hayan podido correr los intrépidos aviadores uruguayos.

«El Sol» publica un artículo del comandante jefe de los servicios radioeléctricos de la Aeronáutica Militar, señor Seoane, en el que muestra la esperanza de poderlos encontrar aun salvos, aportando para ello datos científicos, para lanzar la idea de que acaso los aviadores rebasaran las islas Canarias y se encuentren más allá de ellas.

Un radiograma del comandante del «Bonifaz» Despacho de las Islas Canarias Madrid 4
En el ministerio de Marina manifestaron al mediodía, que el comandante del cañonero «Bonifaz», que sigue la ruta emprendida por el avión uruguayo, ha expedido un radiograma, dando cuenta de que hasta ahora no ha podido conseguir el menor indicio acerca del paradero de dicho aparato.

Como consecuencia de las gestiones realizadas por el ministro de Estado, a ruegos del ministro de Uruguay, con objeto de conocer el paradero de los aviadores, se han recibido en el citado ministerio, los siguientes despachos de Las Palmas:

«Las Palmas 3 Marzo.—El delegado del Gobierno, al ministerio de Estado.—Tengo el honor de comunicarle que se ha teleografiado a todos los puntos donde existe telegrafo o radio, sin obtener noticias satisfactorias hasta ahora.

«La estación radio de Melaneras también está preguntando constantemente, y manifiesta que los vapores que están en ruta se comunican entre sí, sin que ninguno hayan visto al hidroavión.

«De Cabo Jubi y de Río de Oro, no se ha tenido todavía contestación. Me permito someter a su alto criterio la conveniencia de que el cañonero «Bonifaz», saliera a buscarlo.»

Otro de los telegramas recibidos, dice lo siguiente: «Santa Cruz de Tenerife.—El gobernador civil al ministro de Estado.—No hay noticias en este Gobierno del hidro «Uruguay». Telegrafo a las demás islas, por si en alguna hubiera descendido. Transmitiré con urgencia cuantos datos adquiera.»

Otro despacho del cañonero «Bonifaz», dice: «Comandante cañonero «Bonifaz» a ministro de Estado.—Sin noticias del hidro «Uruguay». Distintas estaciones están pendientes de las pesquisas que se vienen realizando para su busca. Transmitiré urgente noticias.»

Lo que comunica el transporte «Forfait» Madrid 4
A las seis y media de la tarde, facilitaron en la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos, un radiograma depositado en Rabat a las 17, en el cual se comunica que el transporte francés «Forfait», se encontraba a dicha hora a 15 millas al Oeste de Rastafanech, en ruta a la punta Sur de Fuerteventura.

El vapor «Valnau», se hallaba a 30 millas al Norte de Lanzarote, sin haber encontrado vestigio alguno de los aviadores.

Ordenes del ministro Madrid 4
Hasta las primeras horas de la noche, continuaba sin tenerse noticia alguna sobre el paradero de los tripulantes del hidroavión «Uruguay».

Se sabe que el ministro de la Guerra ha dado ordenes para que salgan varios aviadores militares en busca del aparato perdido.

Lo que dice el ministro del Uruguay. Exploraciones de la Aviación Madrid 4
A las cuatro de la tarde, fueron recibidos los periodistas por el ministro del Uruguay en Madrid, quien manifestó que había recibido un telegrama del consulado de España en Casablanca, comunicando que, además del transporte «Forfait» y del aviso de guerra «Wanneau», se habían puesto en movimiento varias escuadrillas de Aviación, que realizan exploraciones entre Agadir y Cabo Juby.

También dijo el ministro, que la Compañía Latecoere de Aviación, había teleografiado desde París, dando ordenes a todas sus estaciones para que se pusieran en movimiento y estuvieran atentas a cualquier noticia que pudiera llegar respecto al paradero de los aviadores.

Por lo que respecta a España, el ministro del Uruguay ha rogado al ministro de Estado, que el cañonero «Bonifaz», en vez de dirigirse hacia las costas de África, haga rumbo hacia el Norte y Oeste de las islas Canarias.

Además se ha teleografiado a todas las estaciones costeras de África y a la isla de Madera, rogando comuniquen a todos los barcos que se hallen navegando por sus inmediaciones, que estén atentos a las llamadas que puedan llegar ellos por si procedieran del hidroavión «Uruguay».

A las doce y diez, comunica la estación Nacional de Telegrafía sin Hilos de Madrid, que había recibido un radiograma de Cádiz, dando cuenta de que esta mañana había salido de Las Palmas el cañonero «Bonifaz», en servicio de exploración.

Las noticias del archipiélago canario Santa Cruz de Tenerife 4
Todo el archipiélago y las factorías de Cabo Juby y Río de Oro, han comunicado al Gobierno civil que carecen de noticias de los aviadores uruguayos.

Al salir de Palacio, el general Sanjurjo anuncia su próximo regreso a Tetuán

El nuevo Rector de la Universidad Central se posesiona de su cargo. Los aviadores portugueses han llegado a Río de Oro. Homenaje de Barcelona al general Martínez Anido. Envenenamiento de una princesa. El ministro de Marina en la Carraca

Conferencia con el general Jordana Madrid 4
Esta mañana conferenció extensamente con el Director General de Colonias y Protectorado, conde de Jordana, el coronel de Ingenieros señor García Benítez, presidente de la Junta Municipal de Ceuta.

Examinaron algunos proyectos, de gran interés, relacionados con el desarrollo de aquella ciudad.

El viaje del ministro del Trabajo a Sevilla Madrid 4
El domingo próximo saldrá para Sevilla el ministro del Trabajo señor Aunós. Le acompañará el jefe de la secretaría auxiliar del ministerio, señor Giménez Gil.

El señor Aunós presidirá en Sevilla la sesión que celebrará en aquella capital el Consejo de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona. De esta población concurrirán el barón de Viver, don Santiago Trias, don Joaquín Lliano y don Joaquín Montaner.

El marqués de Foronda y don Manuel River, no asistirán por impedirse sus ocupaciones particulares.

Visitando los ministerios Madrid 4
El ministro del Trabajo señor Aunós, fué visitado por el Delegado Regio del Trabajo en Barcelona, señor Casañas, quien asistirá a la reunión que se celebrará en breve por la comisión interina de corporaciones.

También visitó al señor Aunós, don Joaquín Montaner, secretario general de la Exposición de Barcelona.

El ministro de Hacienda fué visitado por el presidente de la Cámara Oficial

NARCISO DE FUENTES

MÉDICO CIVIL
Medicina y Cirujía en general
Isabel la Católica, 8, principal
HORAS DE CONSULTA:
de 12 a 1 y de 3 a 6
VISITA A DOMICILIO. TELÉFONO 626

DE PROVINCIAS

Un muerto y varios heridos en accidente de automóvil Lorca 4
A una camioneta en la que iban varios obreros, al llegar al kilómetro 72 de la carretera del Puerto de Lumbreras a Lorca, se le salió una de las ruedas delanteras, yendo a volcar sobre un terraplén.

A consecuencia del accidente, dejó de existir el chofer José Gómez Ontiveros, y resultaron heridos graves José Moreno, José Chacón, Juan Fernández, José Díaz, Matías Ortega, José Reche y José Ortega.

Visita de los infantes. Excursión en submarino Cartagena 4
Los infantes don Alfonso y doña Beatriz, llegaron esta tarde a Cartagena, procedentes de los Alcazares.

En la base de submarinos, embarcaron en el «B-6», realizando una excursión hacia poniente. El buque iba escoltado por otros tres sumergibles, que efectuaron diversos ejercicios.

Una hora después regresaron al puerto. En el Ayuntamiento fueron obsequiados S. S. AA. con un lunch, y después regresaron a los Alcazares.

Información de Cataluña

Llegada de compañías expedicionarias Tarragona 4
A bordo del «Vicente Puchol», han llegado procedentes de Melilla, las compañías expedicionarias de Almansa, Gerona, Infante y Aragón.

Acudieron a recibirlos, las autoridades civiles y militares y numeroso público. El referido buque ha zarpa con dirección a Barcelona, donde dejará las compañías de los regimientos del Infante y de Aragón, pues las otras dos desembarcaron en este puerto.

La descalificación de Cunha

Una iniciativa del Aéreo-Club Madrid 4
El Aero-Club, ha tomado la iniciativa de dirigirse a la Dirección de Aeronáutica Internacional, en respetuoso escrito, suplicando que por el prestigio de los tripulantes del «Plus Ultra», se comine al aviador Cunha, para que en un plazo prudencial aporte las pruebas de su acusación o que en caso contrario se le forme un tribunal de honor, descalificándole como piloto aviador.

Doctor TOMÉ

de las Clínicas Nacionales y Extranjeras
Especialista en PARTOS
y enfermedades del EMBARAZO. Consulta de MATRIZ y GEMITO-URINARIAS.—SECRETAS.
Aplicación del 606 y derivados.—DIATERMIA.
DE DOCE A CINCO
GENERAL MARINA, 14, SEGUNDO

Llegada del Capitán General de Cataluña

Madrid 4
En el expreso de Barcelona, ha llegado esta mañana el Capitán General de aquella región, teniente general Barrera.

En la estación fué recibido por varios amigos particulares.

Al mediodía estuvo en el Ministerio de la Guerra saludando al jefe del Gobierno, no.

Las autoridades catalanas en Madrid Madrid 4
La comisión de autoridades catalanas llegada esta mañana a Madrid, almorzó al mediodía en el Palace Hotel.

Esta tarde visitarán al jefe del Gobierno, para darle cuenta de los proyectos de reforma de Atarazanas y otros de gran importancia para la ciudad condal.

Toma de posesión del nuevo Rector de la Universidad

Los alumnos acompañan a Carracedo hasta su casa Madrid 4
A las seis y media de la tarde se ha celebrado en la Universidad Central el acto de tomar posesión de su cargo el nuevo Rector señor Bermejo.

Asistieron los catedráticos de todas las

Curaciones sorprendentes sin medicamentos DEL ASMA, DE CATARROS BRONQUIALES



(aun antiguos y rebeldes) de Enfisema, de Dificultades respiratorias, de Debilidades cardiacas, de Tuberculosis pulmonar, de Insomnio y de Anemia

Se obtienen sin medicinas mediante LA MÁSCARA ASPIRANTE HIPERÉMICA del Profesor Doctor RHUN, de Berlín

Pedid dictámenes de autoridades médicas al Instituto SANTAS.—San Sebastián (Guipúzcoa).—Apartado 40

facultades y numerosos doctores, profesores y estudiantes. El acto se celebró en la sala Recital.

El señor Bermejo entró en la Universidad acompañado de los doctores y profesores de todas las facultades.

El señor Carracido ocupó un sillón entre sus compañeros del claustro.

El vice rector señor Tormo, saludó en breves palabras al señor Bermejo. Este enalteció en elocuentes términos la labor universitaria pidiendo a todos su cooperación para realizar las tareas que a la Universidad Central le están encomendadas. También tuvo frases de cariño y respeto para su antecesor señor Carracido.

El señor Tormo hizo nuevamente uso de la palabra, trazando a grandes rasgos la figura científica del señor Bermejo.

Después habló brevemente el señor Carracido.

Al abandonar este la Universidad, fué acompañado hasta la puerta por el señor Bermejo y los profesores y alumnos. Esto le acompañaron más tarde hasta su domicilio.

El vuelo de los aviadores portugueses

Llegada a Río de Oro

Madrid 4

La Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos, ha recibido el siguiente despacho de Santa Cruz de Tenerife:

«De Río de Oro comunican que a las catorce y treinta y cinco, amarró en aquel puerto el hidroavión portugués «Argos», que se propone dar la vuelta al mundo.

«Dicho hidro pasó por Cabo Juby a las doce y treinta.»

El paso por Cabo Juby

Madrid 4

A las quince y diez se ha recibido un radiograma, dando cuenta de que a dicha hora, volaba, sin novedad, sobre Cabo Juby, el hidroavión portugués «Argos», que se propone dar la vuelta al mundo.

AFORISMO AMERICANO

¿La publicidad! ¿Es viento? Sí, es viento en popa.

DEL EXTRANJERO

Una princesa envenenada.

Grave acusación contra un pariente

Varsovia 4

Una personalidad de la aristocracia polonesa, ha formulado denuncia por envenenamiento de la Princesa María Lubomirska, hermana del Príncipe nombrado regente de Polonia por los alemanes en 1916.

La Princesa murió hace tres años, y el certificado facultativo fué que la defunción sobrevino de un ataque de apoplejía.

Según la denuncia, el autor del envenenamiento es un miembro de la familia y el móvil, heredar a la Princesa.

El complot comunista húngaro. Nuevos detalles

Budapest 4

La policía ha terminado el informe sobre el abortado movimiento comunista. No cabe duda que fué tramado en Moscú, por Vela y Kaun. Uno de los inculcados declara, que recibieron órdenes de hacer salir los depósitos de municiones, desarmar frentes y entregarse a todo género de violencias.

Uno de los jefes del complot, se niega a denunciar a sus cómplices.

Turquia ofreció su Ejército a Rusia para la Gran Guerra. Revelación importante

Paris 4

Los soviets publican en estos momentos documentos diplomáticos bajo el título «La Rusia zarista en la guerra mundial». En los últimos hay una revelación importante.

Emberk Pachá, ofreció a Rusia, en 1914 su Ejército, y fué rechazada la proposición. De aceptarla, hubieran variado considerablemente los acontecimientos.

El ministro de la Guerra ruso, no lo creyó conveniente. A cambio de ciertas condiciones territoriales, el ejército turco hubiera marchado, bien contra Bulgaria o contra Austria.

Los mismos documentos ponen de relieve que, más tarde, el Gobierno turco se dirigió a los embajadores de Francia e Inglaterra, M. Delcassé y compartió la opinión del ministro de la Guerra ruso, considerando el ofrecimiento ineficaz.

Las relaciones anglosoviéticas

Londres 4

Es opinión muy generalizada que, dado el estado actual de las relaciones anglo-rusas, bastará cualquier acto de hostilidad de los soviets, respecto al Gobierno británico, para que éste rompa por completo con Moscú.

Más que el propio estado de ánimo de los miembros del Gabinete, influye la gran presión del pueblo inglés.

Una ablocución del canceller March

Berlin 4

En una recepción verificada en esta capital, el canceller March aludió a la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Proclamó la necesidad de una real inteligencia entre Alemania y Francia, que ratifica la opinión pública alemana. La política del Gobierno se halla determinada por el tratado de Locarno y el de Berlín.

Tres sentencias de muerte

Paris 4

El Tribunal de Versalles ha dictado

EL NIÑO

Leopoldo Albarracín Salmerón

Subió al Cielo en el día de ayer a las 15, a los 15 meses de edad

Sus desconsolados padres D. Leopoldo y doña Encarnación; hermanos Encarnación y José; tíos D. Francisco, D. Ernesto, doña Rosa, doña Carmen, doña Manuela y doña Josefina; tías políticas doña Ignacia López y D.ª Josefa Montoya; primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y les suplican se sirvan asistir a la conducción de su cadáver, hoy sábado 5, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle 9 de Julio, núm. 46, hasta el cementerio de la Purísima Concepción, por cuya asistencia les vivirán siempre agradecidos.

Empresa de pompas fúnebres «Nuestra Señora de los Llanos»

sentencia en la causa por asesinato del guardián de la prisión de Ranpoillet, proceso célebre que ha interesado mucho a todo el país.

Se condena a muerte a los acusados Barrera, Monfort y Motillon.

El argelino López ha sido puesto en libertad, por haber cumplido con exceso la pena que se le ha impuesto.

Las relaciones entre Inglaterra y los Soviets

Londres 4

En la Cámara de los Comunes durante la discusión de la nota que el Gobierno inglés ha dirigido a los soviets, Sir Robert Horne, declaró que el deber del Gobierno era romper las relaciones con Rusia, si el Gobierno soviético no da la necesaria satisfacción a las peticiones británicas.

Mac Donald, defendió el acuerdo comercial anglo-ruso. Al mismo tiempo, declaró preciso aprobar la conducta seguida por el Gobierno, diciendo que era conveniente hablar nuevas negociaciones con Rusia para que sea nombrado un nuevo representante oficial en sustitución del señor Krassin.

El ministro de Estado Mr. Chamberlain, defendió la nota, censurando la propaganda soviética contra Inglaterra. Escribió que la ruptura de relación con Rusia, pudiera repercutir en la situación política de toda Europa, añadiendo que el Gobierno procede con inteligencia, apesar de las constantes provocaciones de que viene siendo objeto.

El Gobierno sabrá estudiar las medidas extraordinarias que las circunstancias impongan, así como el momento oportuno para llevarlas a la práctica.

Finalmente, habló Lloyd George, quien hizo suyas las palabras pronunciadas por Chamberlain.

Derrota a Mic Mac

Nueva York 4

En el match de boxeo, a quince rounds el norteamericano Jack Sarkey, ha derrotado por k. o. al decimo round, a Mic Mac Tigre.

La revolución en China

Se describe un movimiento general terrorista

Londres 4

Comunican de Shanghai que la detención de chinos, en flagrante delito de asesinato, ha revelado la existencia de un movimiento general terrorista, cuya finalidad es imponer a los obreros la huelga general desde la entrada de los cantoneses en Shanghai.

Se hacen detenciones en masa para que caigan en poder de las autoridades los promotores.

Ha quedado solucionada la huelga antibritánica.

Nuevas noticias sobre la defensa de Shanghai. Concierto entre las fuerzas europeas

Londres 4

El corresponsal del «Times» en Shanghai, comunica haber terminado los preparativos para la defensa de la ciudad. La zona fortificada cuenta muchas defensas accesorias y la circunda triple alambrada.

El objetivo de las tropas británicas

Dimisión del ministro de Marina

Pekín 4

El ministro de Marina, considerando ser responsable por su calidad de ministro del bombardeo de que fué objeto Shanghai, ha presentado la dimisión.

También ha dimitido al señor Sunapoki, Embajador de China en Moscú.

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende Stores, Visillos y Cortinajes

La estancia del ministro de Marina en Cádiz

Madrid 4

El ministro de Marina, vicealmirante Cornejo, asistió en el Ayuntamiento al te ofrecido por el alcalde.

Luego visitó la Diputación y el domicilio del Pósito Marítimo de Pescadores y excitó a los alumnos del Pósito para que no destruyan los peces con sistemas penados por las leyes.

Mañana visitará el arsenal de la Carraca, la base naval y otras dependencias de la Armada.

Visita al arsenal. Presencia las pruebas de un lanzatorpedo. Regreso a Cádiz

San Fernando 4

Acompañado de su ayudante, llegó esta mañana a las nueve, procedente de Cádiz, el ministro de Marina vicealmirante Cornejo, con objeto de visitar el arsenal de la Carraca.

Esperando su llegada se hallaban el Capitán General del Departamento, el Comandante General del Arsenal y otros jefes de la Marina.

El ministro y sus acompañantes entraron por la pasarela de comunicación existente en la zona industrial cedida por el personal directivo de dicho organismo.

El señor Cornejo examinó las obras que efectúa el personal del arsenal militar en el casco del histórico submarino «Peral», depositado en aquella zona.

Después inspeccionó la máquina de cien toneladas, y el equipo de tubos de doble lanzatorpedos reformados por indicación del Gobierno.

Desde allí pasó el ministro a la zona militar, donde se hallaba todo el personal del arsenal y de los buques fondeados en el puerto.

Seguidamente, el ministro reunió en la sala donde se celebran las sesiones, a todas las autoridades de Marina para conferenciar con ellas durante dos horas.

Al salir, recorrió el arsenal, presenciando antes de marchar las pruebas de un lanzatorpedo.

Más tarde, el vicealmirante Cornejo se dirigió a la Capitanía General y después al Palacio del Ayuntamiento, donde le recibieron las autoridades civiles y militares, obsequiándole el alcalde con un lunch.

El ministro regresó a Cádiz en automóvil, acompañado de su ayudante.

Vuelca un automóvil ocupado por el Alto Comisario

El general Sanjurjo resulta ileso

Madrid 4

En el pueblo de Las Rozas, y al remontar la cuesta de Galapagar, volcó un automóvil ocupado por el Alto Comisario, general Sanjurjo, una hermana suya, su sobrino don Vicente Viudez Martínez y el capitán don Emilio Urruti.

El accidente ocurrió al entrar el vehículo en un puente. Al chocar contra el pretil del mismo, se detuvo, lo que evitó que cayera al barranco, desde una altura de varios metros.

Únicamente sufrió lesiones leves el sobrino del general Sanjurjo.

En un automóvil del Centro Electrónico, enviado al efecto, regresaron a Madrid el Alto Comisario y sus acompañantes.

Los encuentros en Ketama

El comunicado oficial

Madrid 4

En el Negociado de Prensa de la Presidencia, facilitaron a los periodistas el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«En la cabila de Ketama ha habido algunos encuentros entre las fuerzas del Majzen y algunos grupos rebeldes, que intentaban alterar el orden en aquella parte del frente.

«En el resto de la zona no ha ocurrido novedad.»

Reunión de la comisión de corporaciones

Madrid 4

Presidida por el general Vallespina, se ha reunido esta tarde la comisión interina de corporaciones, examinando y aprobando numerosas peticiones, para la constitución de comités paritarios.

Entre ellas figuran las formuladas por los sindicatos profesionales de periodistas de Bilbao, San Sebastián, Victoria, Pamplona, Santander, Logroño, Oviedo y Burgos.

La asamblea de estudiantes católicos

Madrid 4

Esta tarde ha continuado en la casa del Estudiante las sesiones de la asamblea organizada por la Federación de estudiantes católicos.

Se pusieron a discusión los temas so-

bre la reforma universitaria, el magisterio y su función social, organización académica y la mujer en la Universidad.

En la discusión intervinieron varios oradores.

Próximo Consejo Madrid 4

Parece probable que mañana se reúnan los ministros en Consejo.

Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs Rhederei

HAMBURGO

El magnífico vapor alemán

MERITULLA

CALA DEL QUEMADO

El 7 de Marzo aproximadamente, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para más informes solicítense de su agente en Melilla y Cala del Quemado

Viuda de Samuel Salama

Pan de GLUTEN para diabéticos

Fabricado por la acreditada casa de Madrid «Viena Repostería Capellanes»

Caja con 12 barras, franco porte, 2 pesetas.—Pedidos a la fábrica, Martín de los Heros, 33.

PLAZA Y CAMPO

Acompañado del capitán ayudante don Luis Merlo, ha marchado a Targuist, el teniente coronel jefe de la Mehal-la de Tafersit, don Juan Bautista Sánchez.

En el vapor correo de Málaga marchó ayer tarde repatriada la compañía expedicionaria del regimiento de Alava.

Iba mandada por el capitán don José Tomé, teniente don Juan Ortell y alférez don Manuel Fernández.

En el hospital móvil de Torres de Alcañal, ha ingresado el alférez del batallón de Cazadores de Africa, don José Gómez Conde, el cual resultó herido en el ojo derecho, en ocasión de hallarse en acto del servicio.

Llegó a Casa Santamaría, el vino de mesa «La Pajarita», a 0'95 céntimos botella.

Ha regresado de Targuist, cuya jefatura de Sanidad desempeñaba, el comandante médico don Francisco López Elizagaray.

Han dado principio los trabajos de arreglo del pavimento de la calle de García Cabrelles, reforma de la que se hallaba necesitada dicha vía.

Llamado por el ministro de la Guerra, ha marchado a Madrid el coronel del regimiento de Africa don Miguel Campins.

Durante su ausencia, desempeñará el mando de dicho regimiento, el teniente coronel don Tulio López.

No deje usted de visitar la Droguería y Perfumería Española.—Calle Prim número 11.

Al medio día de ayer, marchó por tierra a Cala del Quemado, desde donde se dirigirá esta mañana a Targuist y Ketama, el coronel Pozas, jefe de las Intervenciones Militares de este territorio.

Le acompañan el comandante Martínez Zaldivar, jefe de la harca de Melilla y el capitán Fonseca, ayudante de las Intervenciones.

Durante la ausencia del coronel Pozas, se ha hecho cargo accidentalmente del mando de las Intervenciones Militares, el teniente coronel Solans, jefe de la Mehal-la de Melilla.

Se encuentra en la plaza el caid de la cabila de Beni Tuzin, Alal Mehan Buiza.

Con gran concurrencia de indígenas, se ha celebrado el zoco El Jemis de Tensaman, cotizándose los artículos a los siguientes precios:

Ganado vacuno, entre 100 y 150 pesetas cabeza; lanar, entre 16 y 40; y lanar, lanar, entre 12 y 30.

Los huevos se vendieron a 17 pesetas el ciento; las gallinas entre 2 y 5 pesetas; la cebada a 39 pesetas el quintal; y el de trigo, a 52 pesetas.

Terminadas las reparaciones en la Academia de Dibujo, han sido reanudadas las clases.

Si quereis comer bien durante la cuarema, visitad la Casa Santamaría.

Por tierra, atravesando la cabila de Tensaman, han marchado a Aixdir, el teniente coronel de Estado Mayor Domech y el teniente coronel de la Benemerita Escobedo. Este último, pasará revista a las fuerzas que guarnecen los puestos de aquel sector.

En un café restaurant de Targuist, adornado con guirnaldas y gallardetes, se han celebrado los pasados días de Carnaval, animados bailes de máscaras, que comenzaban en las primeras horas de la tarde hasta bien entrada la noche.

Los concurrentes hicieron gran derroche de serpentina y confetti.

Aménzó la fiesta un sexteto de violines, bandurrias y guitarras.

AFORISMO AMERICANO

La publicidad es un impuesto sobre la venta que enriquece a quien lo paga.

Un hombre herido grave de varios navajazos

En las primeras horas de la noche última, se registró un sangriento suceso en las proximidades del puente que da acceso al barrio del Tesorillo.

Por causas que se desconocen, vinieron a las manos Francisco González Fernández y otro individuo cuyo nombre se ignora y que parece es conocido por el apodo de «Trompeta».

Este, esgrimiendo una navaja, acometió a su rival, dándole repetidos golpes. Luego se dio a la fuga, ignorándose su paradero.

En auxilio de Francisco, acudieron dos transeúntes llamados Tomás Muñoz y D. Andrés Moreno, los cuales le trasladaron a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia señor Sánchez Miñano, auxiliado por el practicante señor Martínez Abarca, le apreció las siguientes heridas:

Una inciso-contusa en la región parpadal izquierda, otras dos en la ceja y pómulos izquierdo, otra de doce centímetros en el lado izquierdo del cuello, otra de cinco centímetros debajo de la anterior, otra de quince centímetros en la región cervical, otra de seis centímetros en el labio superior, heridas en ambas manos y fractura de los huesos de la nariz.

El estado de la víctima de este suceso, fué calificado de grave.

Después de curado de primera intención, se procedió a su traslado al hospital de la Cruz Roja.

Francisco González tiene 30 años de edad, es soltero, natural de San Fernando (Cádiz) y habita en el hotel de Ambos Mundos. Es profesor de guitarra y cantante flamenco.

Como decimos, su agresor el «Trompeta», desapareció del barrio del Tesorillo, al ver caer a tierra, bañado en sangre a Francisco.

El juez correspondiente ha comenzado a instruir las oportunas diligencias.

Casino Militar de Melilla.-1.ª Sección

Se invita a los señores socios y sus familias al lunch con que obsequia este Casino, a los tripulantes de la patrulla «Atlántida» con motivo de su feliz regreso. El acto se celebrará a las 18 del día de hoy sábado en los salones de la Sociedad.

LONGINES el mejor reloj

En todos los modelos, los ofrece a precios sin competencia la

JOYERÍA MADRID ALFONSO XIII, 4 Y 18

Única CASA que importa estos relojes directamente de fábrica.

Dr. Moreno Bastante

ESPECIALISTA en enfermedades de los ojos

Corrección científica de defectos de visión

CIRUJIA OCULAR

Consulta: De 3 a 5

Ciudadanos, 10 pral. (Junto a las escalerillas)

DE SOCIEDAD

Ayer llegaron de Málaga don Angel P. Melares, don Tomás Peira, don Simón Checa, don Ernesto Chocrón, don Pedro Sánchez, don Genaro Criado, don Andrés Aguilera, don Juan de Blas, don Francisco Aznar, doña Josefa Silva, don Onofre Silva, don Felix Navarro, don Francisco Trullío, don Marcelino López, don Juan Fesnido y el notario don Rodrigo Molina.

También regresó de la península nuestro querido amigo el vicario eclesiástico de esta plaza don José Casasola.

Para Málaga marcharon por la tarde don Rafael Moreno, don José Ferriol, don Fernando Calero, don José M. Méndez, don Vicente Valles, don Manuel Amaya, doña Dolores Suárez, don Francisco Manfort, don Rafael Martínez, don Javier Dalpon, don Antonio Calatayud, don José Baselga, don Manuel Fogueru, don José María don Joaquín Lazuelas, don Manuel Salazar, don José María Bravo y con su familia, don Matías Fernández.

Acompañado de su señora e hijos mar-

M. AMIEVA

MÉDICO

Cirugía, Vías urinarias

Diatermia

DE 2 A 6

Conde del Serrallo, 13 pral.

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende ofrece a su distinguida clientela todos los artículos de

MERCERÍA

y novedades para adornos

chó ayer tarde para Madrid, donde fijará su residencia, el comandante de Ingenieros don Arturo Laclaustra.

Los señores de Laclaustra fueron despedidos en el muelle por sus numerosas amistades.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la señora del segundo jefe de la sección de seguridad permanente don Manuel Díaz de la Concepción.

Se acentúa la mejoría en el estado de la hija menor del teniente auditor de primera don Miguel Gamba.

También mejora una niña hija del funcionario de la Compañía Española de Minas del Rif don Juan F. Pérez.

Se halla enfermo el secretario del Banco de Bilbao don Ramón Mericacchvarría.

En la iglesia del Sagrado Corazón ha recibido las aguas del bautismo imponiéndosele el nombre de María, una niña hija de don Francisco Gutiérrez Lacarreal.

Fuó apadrinada por los abuelos paternos don José Gutiérrez García y doña María Hernández Guevara.

En el mismo templo se ha celebrado el bautizo de un niño hijo de don Eugenio Fernández Pavón.

Se impuso al nefito el nombre de Juan y fué apadrinado por don José Vázquez Gómez y su esposa doña Mercedes López Castillo.

También ha sido bautizado un niño hijo de don José Moreno Vega.

Fuó apadrinado por don Salvador Navarro Reina y su esposa doña Remedios Moreno Vega, imponiéndosele el nombre de Rafael.

Por el capitán de navío don Antonio López Cerón y para su hijo el temente de navío don Federico, ha sido pedida la mano de la bella señorita Amalia Fernández de Alarcón y Mommenca, hija del comandante Mayor del Regimiento de Africa don Trinidad.

El Círculo Mercantil, celebra esta tarde de seis a nueve, un asalto en la sala del teatro Reina Victoria.

La adjudicación de premios del baile de la Asociación de la Prensa

(Conclusión)

«Cuál será mi suerte?» regalo número 98, caja de botellas de Quirico López, al señor Guena, núm. 97, caja de botellas de Pedro Domech, a don Samuel Colén, estuche de aseo de don Fortunato Benarroch, a don Julio Garcerán; número 99, lámpara de la Casa Pius, a la señorita de Romero; núm. 100, moneda de oro, de don Francisco García, al señor Gómez de Tejada; núm. 101, servicio de desayuno, del Colegio Médico, al señor Arroyo; núm. 102, jarrón de plata y cristal, de Gómez y Compañía, a la señorita Asunción de Manzanares; núm. 103, colección de obras de González Anaya, a don Emilio Giles; núm. 104, escribanía de marmolita, de la A. G. P., a don Luis Prats; núm. 105, figura con lámpara, del señor Ponte, a don Teodoro Vicente; número 106, juego pulverizador, del Depositario de Hacienda, al señor Ruiz Andrade; núm. 107, lámpara del señor Prats, al señor Vivanco; núm. 108, pulverera de plata, del juez municipal, al señor Ruiz Crespo; núm. 109, estuche de perfumería de la Casa D'Orsay, de don José Martíl, a la señorita Solía Montero; núm. 110, azucarero de plata, del señor Moreno Sevilla, a la señorita de Carrasco; número 111, ánfora, del señor Sánchez Quinones, a la señorita de Martínez; núm. 112, lámpara de mesa, del Bazar X, al señor Motta; núm. 113, juego de tocador, del caid Abd El Kader, a la señorita de Luque; núm. 114, centro de plata, del dueño del Hotel Reina Victoria, a la señorita de Troncoso; núm. 115, bombonera, del Gurugi, a don Emilio Velo; número 116, centro de mesa, del juez de Nador, a la señorita Adelina Barraca; núm. 117, de la Comandancia de la Guardia Civil, al señor López Felez; número 118, lámpara de nácar y abarache, de la Sociedad de panaderos, a la señorita Lolí Valcázar; núm. 119, centro de mesa,

Más fácil que una sencilla multiplicación es resolver el problema de la salud de un hijo.

Un poco de constancia haciéndole tomar a diario dos o tres cucharadas de **Hipofosfitos Salud** es suficiente para tener la seguridad de que el niño está totalmente defendido contra el raquitismo y un sin fin de enfermedades producidas por la debilidad y la desnutrición. El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Esta aprobado por la Real Academia de Medicina y es el más eficaz contra el escrofulismo, tuberculosis ósea, raquitismo e inapetencia.

Cerca de 40 años de éxito creciente. **Pedid SALUD.** Rechazad imitaciones.

53781 x 42

EL ESTREÑIMIENTO

SE CURA RADICALMENTE CON EL NUEVO PRODUCTO

EXONEROL

Depósito en Melilla: Farmacia LAFÉ

TOS

Se quita en el acto con las célebres

PÍLDORAS ANIBAS

del DR. CAMACHO

Caja 0'90 ctmos. En Farmacias y Droguerías

LÍNEA BLAND

Servicio directo para GIBRALTAR

por el pequebot inglés

“GIBEL ZERJON”

Salidas de Melilla quincenales, los Sábados a las seis de la tarde

Para más informes, acúdase a sus agentes

Vda. de SAMUEL SALAMA, Alfonso XIII, 12.—Teléfono 21

EL ESTREÑIMIENTO

SE CURA RADICALMENTE CON EL NUEVO PRODUCTO

EXONEROL

Depósito en Melilla: Farmacia LAFÉ

